IES. Ramén Giraldo

Proporcionalidad numérica

Razones y proporciones

1. Averigua en cada caso si con las dos razones que se dan se puede formar una proporcion:
2) 0,5 5 b) 8 2 0 LS 0,5 d) 35
L1 327 % 6~ 2 287 4
2. Calcula el término desconocido X en cada una de las proporciones:
1 22 5,2 3,1 X 10,2 3,3
a) 87 — b C) 2 - C) b — d) b — b
32 X 3,02 21 8,2 1,06 X 0,2
3. Completa las siguientes series de razones iguales, escribiendo dos razones mas en cada una:
1 2 3 8 12 16
Q) —=—=——=... b) - =—=—=...
0,25 0,5 0,75 2 3 4
4. Calcula el cuarto proporcional en cada caso:
0t 8 by 3_L3 G 3 60 6 30
6 X 2 X 2,5 X 2,5 X
5. Calcula el medio proporcional' en cada caso:
g Lo X by 4o X 0 2o X NS
X 25 X 25 X 200 X 125

Magnitudes proporcionales y no proporcionales

6. Indica los pares de magnitudes que son directamente proporcionales (D.P.), los que son
inversamente proporcionales (I.P.) y los que no guardan relacion de proporcionalidad (N.P.).
a) El gasto de energia de una bombilla y el tiempo que esta encendida.
b) La velocidad de un tren y el tiempo que tarda en cubrir el trayecto entre dos ciudades.
¢) El numero de asistentes a una excursion y la cantidad que aporta cada uno para pagar el
autobus.
d) El didmetro de la rueda de un coche y la velocidad que este alcanza.
e) El precio de un coche y el nimero de asientos que lleva.
f) La edad de un arbol y su altura.
g) La cantidad de agua que arroja una fuente y el tiempo transcurrido en llenar un recipiente.
h) El caudal de un grifo y el tiempo que tarda en llenar un cantaro.
1) El coste de un boligrafo y el tiempo que dura.
7)  El nimero de kilos vendidos y el dinero recaudado.
k) EIl niimero de operarios que hacen un trabajo y el tiempo invertido en realizar dicho
trabajo.
1) Laedad de una persona y su altura.
m) La velocidad de un vehiculo y la distancia recorrida en media hora.
n) El tiempo que permanece abierto un grifo y la cantidad de agua que arroja.
0) El caudal de un grifo y el tiempo que tarda en llenar un deposito.
p) El nimero de paginas de un libro y su precio.

! Recuerda que la operacion inversa del cuadrado es la raiz cuadrada, y que las raices cuadradas solo tienen un valor.
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Magnitudes directamente proporcionales
Ejemplo:
Si un kg de uva roja cuesta 3,19 €, ;cuanto pagaremos por 2,250 kg?
Recogemos los datos en una tabla:

N° de kg 1 2,250
Precio (€) 3,19 X
Por una parte, tenemos en cuenta que, si compramos mas kilos de uvas, el precio aumentara y lo

har4 en la misma proporcion y, por otra, que, si es el doble de kilos (el triple...), pagaremos el
doble (triple...). Asi:

X:M=7,1775:7,18

esto es, por 2,250 kg pagaremos 7,18 €.

Definicion:

Diremos que dos magnitudes Ay B son directamente proporcionales cuando al multiplicar
(dividir) la primera por un numero, la segunda queda multiplicada (dividida) por ese mismo
nimero.

¢Cémo comprobamos que dos magnitudes dadas en forma de tabla son directamente
proporcionales?
Las magnitudes Ay B

A a a' a"
B b b' b"
son directamente proporcionales cuando
a a'  a"
b b b

¢Cémo se calcula el término desconocido de una tabla de magnitudes directamente
proporcionales?

A a a'
B b X
El término desconocido es x (también llamado cuarto proporcional). Para calcularlo, usamos lo
visto anteriormente, es decir, los cocientes de las cantidades correspondientes tienen que ser
iguales:

a_a
b x
de donde deducimos que
b-a'
X=—"
a
7. Determina en cada caso si las magnitudes que se nombran dependen habitualmente una de la

otra y justifica tu respuesta:
a) En una persona, la edad y la estatura.
b) En una ciudad, el nimero de habitantes y el consumo de agua.
¢) Enun pais, nimero de coches y consumo de leche.

8. Indica si son magnitudes directamente proporcionales:
a) El ntimero de hojas de un libro y su peso.
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b) Ellado de un cuadrado y su perimetro.

9. Resuelve:
a) Dos cajas de galletas cuestan 7,60 €. ;Cuanto costaran tres cajas?
b) Doscientos gramos de mortadela cuestan 1,89 €. ;Cudnto cuestan 300 gramos?

10.  Un empleado recibi6 la semana pasada 675 € por 5 horas extraordinarias de trabajo. ;Cuanto
recibird esta semana por solo 3 horas?

11.  Un nifio tarda 4 horas en hacer 36 problemas. ;Cuantos problema resolvera en 7 horas?

12.  Un grifo llena un bidon de 420 litros en 6 minutos. ;Cual tiene que ser la capacidad del bidon,
si tenemos abierto el grifo 15 minutos?

13.  Un empleado cobro la semana pasada 1280 € por mes (40 horas). ;Cudnto cobrard un mes en
el que solo trabaja 18 horas? ;Y si trabaja 15 hora y media?

14. En la oferta que nos hacen, el precio de las copias, en papel, de 36 fotografias es de 15,99 €.
(Cuanto nos cuestan las copias en papel de 24 fotografias? ;Cual es el precio por copia segun esa
oferta?

15.  Enunaciudad hay 4 hombres por cada 5 mujeres. Si el nimero total de mujeres es de 185 000,
halla el nimero total de hombres que hay en la ciudad.

16.  En una fabrica en la que fabrican chips para automoviles, se han fabricado 5 880 chips en 21
dias. Si se mantiene el ritmo de produccioén, ;cuantos chips se fabricaran en los proximos 15 dias?

17. Una familia pago 92,15 € por su consumo de luz durante el mes de enero. Si tiene una
promocion en la que consumo diario es siempre el mismo, ;cudnto pagd en febrero?

18. Un lenguado de un kilo y doscientos gramos ha costado 14,40 €. ;Cuéanto costara otro
lenguado de ochocientos gramos?

19. Eva va 12 veces por semana en autobus y paga con un bonobus de 24,40 €, valido para 20
viajes.

a) (Cuanto gasta por semana en autobus?

b) (Cuénto gasta anualmente en autobus?

c) (Cuadl es el precio por viaje?

20. En tecnologia creativa hemos realizado el plano de una casa y el salon mide 10 cm de largo
por 7 cm de ancho. Si en la realidad el largo es de 5 m, ;cudl es la anchura del salon?

21. Dos ciudades A y B separadas 185 km en la realidad, estan a 35 ¢cm de distancia en un plano.
(Cual sera la distancia real entre otras dos ciudades M y N separadas 12 cm en el plano?

22.  Siyo trabajo 4 horas y mi compafiero trabaja 3 horas, ;cuanto debemos cobrar cada uno si nos
han pagado 490 € entre los dos?

3

Cipri Proporcionalidad numérica



IES. Ramén Giraldo

Magnitudes inversamente proporcionales
Ejemplo:
Si una maquina asfalta la carretera entre Infantes y Cdzar en 6 dias, ;/cudnto tardaran en hacer el
mismo trabajo dos maquinas?
Recogemos los datos en una tabla:
N° de maquinas 1 2
Tiempo (dias) 6 X
Por una parte, tenemos en cuenta que, si hay mas maquinas trabajando, tardaran menos tiempo en
hacer el trabajo y, por otra, que, si es el doble nimero de maquinas, realizaran el trabajo en la mitad
de tiempo. Asi:

X:E=3
2

esto es, dos maquinas tardaran 3 horas en asfaltar la carretera.

Definicion:

Diremos que dos magnitudes Ay B son inversamente proporcionales cuando al multiplicar
(dividir) la primera por un numero, la segunda queda dividida (multiplicada) por ese mismo
numero.

¢Como comprobamos que dos magnitudes dadas en forma de tabla son inversamente
proporcionales?
Las magnitudes Ay B

A a a' a"
B b b' b"
son inversamente proporcionales cuando
a-b=a'b'=..=a"b"

¢Como se calcula el término desconocido de una tabla de magnitudes inversamente
proporcionales?

A a a'
B b X
El término desconocido es x. Para calcularlo, usamos lo visto anteriormente, es decir, los
productos de las cantidades correspondientes tienen que ser iguales:

a-b=a"x

de donde deducimos que

X=—

a-b
a

23.  Comprueba, en cada caso, si las magnitudes son inversamente proporcionales o no.

A 1 2 4 10
B 2 0,5 0,25 0,2
A 12 5 10 15
B 42 100,8 | 50,4 | 33,7

24.  Completa las siguientes tablas, sabiendo que las magnitudes son inversamente proporcionales:
A 32 8 X 1 6 16 t
B 3 12 4 96 y z W
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A 1 5 10 15 20 30
B

25. Resuelve:
a) Dos jardineros limpian un parque en 3 horas y media. ;Cuanto tardaria uno solo? ;Y tres
jardineros?
b) Un ciclista, a 20 km/h, tarda 35 minutos en cubrir cierto recorrido. ;Cudnto tardard una
moto a 75 km/h?

26. Dispongo de tres grifos iguales para llenar un depdsito. Si abro uno, el depdsito se llena en 12
minutos. ;Cuanto tardaré en llenarse si abro dos grifos? ;Y si abro los tres?

27.  Cuatro segadores cortan un campo de heno en tres horas y media. ;Cuanto tardara un solo
segador? ;Y seis segadores?

28. En una bodega con dos maquinas embotelladoras se envasa la cosecha de vino en 15 dias.
(Cuanto se tardaria teniendo tres maquinas mas?

29.  Un autobus de linea, a 80 km/h, tarda 25 minutos en cubrir la distancia entre dos pueblos.
(Cuanto tardaria si fuera a 120 km/h?

30. Con un deposito de agua, se abastece una cuadra de 20 caballos durante 15 dias. ;Cuénto
duraria el deposito si se vendieran 8 caballos?

31.  Un grifo, con un caudal de 12 litros por minuto, ha tardado tres cuartos de hora en llenar un
depdsito. ;Cual debera ser el caudal para llenar el mismo depdsito en 20 minutos?

32. Dos socios montan un negocio aportando 20 000 € y 15 000 €, respectivamente. Para
compensar la diferencia, cada uno se compromete a trabajar un nimero de horas inversamente
proporcional a la cantidad aportada. Si el primero dedica al negocio 3 horas al dia, ;cuantas horas al
dia debe dedicar el segundo?

33.  Una piscina se llena en 15 horas con un grifo que arroja 120 litros de agua al minuto. ;Cuanto
tiempo tardara en llenar la piscina otro grifo que arroja 240 litros por minuto?

34.  Un rectangulo tiene 12 m de base y 7 m de altura. Otro rectangulo con la misma area tiene 5
m de base. ;Cuanto tiene de altura?

35. Normalmente, suelo tardar 4 horas y 20 minutos en cortar el césped de mi casa con un
cortacésped. Si dos de mis primos me ayudaran con otras cortadoras, ;cudnto tardariamos?

36. Para construir un muro, 8 obreros necesitan 7 dias y 5 horas. ;Cuéanto tiempo tardaran 3
obreros? ;Cuantos obreros se necesitarian para construirlo en la mitad de tiempo?

37. En una granja avicola hay 300 gallinas que se comen un camion de grano en 20 dias. Si se
compran 100 gallinas mas ;En cuanto tiempo comeran la misma cantidad de grano?

38.  Un grifo que vierte 15 litros por minuto tarda 13 minutos en llenar una bafiera. ; Cuanto tardara
en llenar la misma bafiera si vierte 12 litros por minuto?
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39.  Para almacenar una cierta cantidad de aceite, empleamos 24 garrafas de 5 litros cada una. Si
queremos guardar solo 20 garrafas, ;de qué capacidad deberan ser?

Porcentajes
¢, Qué es el tanto por ciento?
Es una razon entre un nimero a y 100:

a %:i
100
Ejemplos:
a) 25 %:£=0,25 b) 3,2 %:3’2:0,032
100 100
¢, Cémo calcular el porcentaje de una cantidad?
a%dec=-2C
100
Ejemplos:
a) 36 %de1256=%=542,16 b) 43,5 % de 250=%=108,75

Aumentos y disminuciones porcentuales
Aumenta una cantidad un x % es lo mismo que calcular el (100+x) % de esa cantidad.

Disminuir una cantidad un X % es lo mismo que calcular el (100 - X) % de esa cantidad.4,31

Ejemplos:
a) El precio de unos filetes de pechuga es de 4,31 €, pero me han cobrado 4,74 €, ya que el
IVA es del 10 %. (Es correcto?
Vamos a comprobarlo:
10 % 4,31=0,431
Precio final: 4,31+0,431=4,741=4,74€, luego es correcto

110-4,31
10

De otra forma: (100+10) % de 4,31= =4,741=4,74 €

b) El precio de unos Levi’s 501 es de 69,90 €, pero me hacen una rebaja del 20 %. ;Cudnto
pagaré por los pantalones?
20 % de 69,90 = % =13,98 € de descuento:

Precio final: 69,90—13,98 =55,92 €

De otra forma: (100—-20) % de 69,90 = % =55,92 €

40. El porcentaje de estudiantes de 13 afios que se lavan los dientes cada dia en Espafia es del 45
% en chicas y del 33 % en chicos. ;Cuantas veces es mayor el porcentaje en chicas que en chicos?

41. De las 235 000 toneladas de envases de hojalata que se consumen anualmente en Espafia se
quiere reciclar el 34 %.

6

Cipri Proporcionalidad numérica



IES. Ramén Giraldo

a) ¢Cuantas toneladas de hojalata se quieren reciclar?
b) Si se calcula que los envases de hojalata son aproximadamente el 2% del total de basura
que se produce, ;qué cantidad de basura se produce anualmente en Espafia?

42. La tabla siguiente muestra los resultados de unas elecciones municipales en una ciudad.
Partido A B C D
N° de votos 180 000 135 000 67 500 217 500

Calcula el porcentaje de votos obtenido por cada partido.

43. En una autopista hay tres peajes de 3,5 €, 5 € y 5,5 €, respectivamente. Al afio siguiente cada
peaje aumenta en 1,40 €. ;Cudl es el porcentaje de aumento en cada caso?

44. La siguiente tabla muestra el precio del alquiler de una oficina durante 4 afios.

ANOS | Alquiler mensual
1°" afio 900 €
2° afio 950 €
3" ano 1000 €
4° afio 1100 €

a) Calcula el porcentaje de subida de cada afio respecto del anterior.
b) Calcula el porcentaje de subida del cuarto afio con respecto al precio inicial.

45. A primeros de enero, el precio de un coche pasé de 14 400 € a 15 000 €. ; Qué tanto por ciento
aumento el precio el coche?

46. Un embalse tenia, al finalizar el verano, 6,4 hectometros cubicos de agua. En otofio las
reservas han aumentado en un 25 %. ;Cuanta agua tiene al comenzar el invierno?

47. En una oferta vemos que hay un hotel para las vacaciones en la que un mes cuesta 1 232,5 €.
Sin embargo, a la hora de pagar nos dicen que ese precio es sin IVA. ;Cuanto tenemos que pagar al
final, si el IVA es del 10 %?

48.  Enun parque natural se han plantado 2 500 arboles. Si sabemos que cada afio se secan el 7 %,
[cuantos arboles hay que volver a plantar cada afio para que se mantenga el nimero de arboles?

49.  Si el sueldo de un empleado ha subido este afio y ha pasado de 1 250 € a 1 290 € cada mes.
(Cuadl es el porcentaje de subida? Si el IPC (indice de precios al consumo) subié el afio pasado un
3,1%, ;ha sido mayor la subida del salario o la subida del IPC?

50. Debido a la crisis, a un trabajador se le ha reducido el sueldo un 7,5 %. Sabiendo que este
ganaba, antes de la crisis 1 875 €, ;cudnto cobrara después de la reduccion de sueldo?

Ejercicios de repaso
51. Por 5 dias de trabajo he ganado 390 €. ;Cuanto ganaré por 18 dias?

52.  Tres cajas de cereales pesan dos kilos y cuarto. (Cuanto pesaran cinco cajas iguales a las
anteriores?
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53.  Tres palas excavadoras hacen la zanja de una conduccion de cable telefonico en 10 dias.
(Cuanto tardarian en hacer la zanja cinco palas?

54.  Una fabrica de automoviles ha producido 8100 vehiculos en 60 dias. Si se mantiene el ritmo
de produccion, jcudntas unidades fabricara en un afio?

55.  Un camion que carga 3 toneladas necesita 15 viajes para transportar cierta cantidad de arena.
([ Cuantos viajes necesita para hacer el mismo porte otro camion que carga 5 toneladas?

56.  Un conductor invierte tres horas y media en un recorrido de 329 km. ;Cuanto tiempo invertira
en otro recorrido, en condiciones similares al anterior, de 282 km de longitud?

57. En un concurso televisivo, cada participante recibe una cantidad de dinero inversamente
proporcional al nimero de fallos cometidos. Un concursante que cometi6 cinco fallos se llevo 1 000
euros. ;Cuanto se llevara uno que solamente haya cometido dos fallos?

58. En una granja, el 15 % de los animales son vacas. Sabiendo que hay 30 vacas, ;cual es el
numero total de animales?

59. Ayer labarra de pan subi6é un 10 %. Si ahora cuesta 70 céntimos, ;cudl era el precio anterior?
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